
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD 
vom 30.05.2022

Schwimmunterricht an Grundschulen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer gibt es, 
Stand Schuljahr 2021/22, in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten an-
geben)?   3

1.2 Wie viele davon haben eine Qualifikation zur Erteilung von 
Schwimmunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, 
Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?   3

4.1 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer mit der Be-
fähigung, Schwimmunterricht durchzuführen, kommen auf Grund-
schülerinnen und -schüler, die gemäß Lehrplan Schwimmunterricht 
haben müssen (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten sowie die Jahre 2019, 2020 und 
2021 angeben)?   3

2.1 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer machen 
gegenwärtig (Schuljahr 2021/2022) eine Weiterbildung zur Erteilung 
von Schwimmunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?   3

2.2 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer warten auf 
den Beginn ihrer Weiterbildung zur Erteilung von Schwimmunter-
richt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten angeben)?   4

3.1 Wie viele Schwimmunterrichtsstunden konnten in den Schul-
jahren 2019, 2020 und 2021 an Grundschulen durchgeführt werden 
(bitte aufgegliedert nach Klassenstufen, Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten angeben)?   4

3.2 Wie viele Schwimmunterrichtsstunden sind in den Schuljahren 2019, 
2020 und 2021 an Grundschulen ausgefallen bzw. hätten nach Lehr-
plan durchgeführt werden müssen (bitte aufgegliedert nach Klassen-
stufen, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten an-
geben)?   4
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3.3 Warum sind diese Schwimmunterrichtsstunden in diesem Zu-
sammenhang an Grundschulen ausgefallen (pandemiebedingt, 
Lehrerinnen- und Lehrermangel, fehlende Wasserflächen etc.)?   4

4.2 Was unternimmt die Staatsregierung, damit mehr Lehrerinnen und 
Lehrer die Befähigung zur Erteilung von Schwimmunterricht er-
halten?   4

4.3 Wie gedenkt die Staatsregierung, die coronabedingt ausgefallenen 
Schwimmunterrichtsstunden nachzuholen?   4

Hinweise des Landtagsamts   6
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 Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 24.06.2022

1.1 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer gibt es, 
Stand Schuljahr 2021/22, in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten an-
geben)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 1.1 kann die Anzahl der Lehrkräfte (als Personen) 
an Grundschulen im Schuljahr 2021/2022 in Aufgliederung nach dem Regierungs-
bezirk und dem Landkreis bzw. der kreisfreien Stadt entnommen werden.

1.2 Wie viele davon haben eine Qualifikation zur Erteilung von Schwimm-
unterricht (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten angeben)?

4.1 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer mit der Be-
fähigung, Schwimmunterricht durchzuführen, kommen auf Grund-
schülerinnen und -schüler, die gemäß Lehrplan Schwimmunterricht 
haben müssen (bitte aufgegliedert nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten sowie die Jahre 2019, 2020 und 2021 
angeben)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 1.2 und 4.1 gemeinsam be-
antwortet.

Bei der Beantwortung der Fragen wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 
24.09.2021 zu den Fragen 4.1 und 4.2 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten 
Maximilian Deisenhofer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) „Lehrkräfte für schulischen 
Schwimmunterricht“ (Drs. 18/17922) und auf die Antwort zu den Fragen 1 mit 3 im 
Rahmen des schriftlichen Abschlussberichts zum Beschluss des Landtags vom 
01.12.2021 (Drs. 18/19316) „Schwimmfähigkeit in Bayern stärken – ohne Lehrkräfte 
kein Schwimmunterricht“ verwiesen.

2.1 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer machen 
gegenwärtig (Schuljahr 2021/2022) eine Weiterbildung zur Erteilung 
von Schwimmunterricht (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?

Im Rahmen der Fort- und Weiterbildungsmaßnahme „Weiterbildung/Fresh Up 
Schwimmen Phase I“ im Schuljahr 2021/2022 wurden 182 Lehrkräfte an 546 Teil-
nehmertagen fort- bzw. weitergebildet. Da sich die Weiterbildung Schwimmen an 
Lehrkräfte an Grund-, Mittel- und Förderschulen gleichermaßen richtet und ent-
sprechend modular aufgebaut ist, erfolgt keine schulartspezifische statistische Er-
fassung der teilnehmenden Lehrkräfte.
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2.2 Wie viele Grundschullehrerinnen und Grundschullehrer warten auf 
den Beginn ihrer Weiterbildung zur Erteilung von Schwimmunter-
richt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten angeben)?

Im Schuljahr 2021/2022 standen bayernweit noch freie Kapazitäten im Rahmen der 
Weiterbildungen Schwimmen Phase I zur Verfügung. Eine überregionale Bewerbung 
war dabei wie üblich möglich. Insoweit und zur Vermeidung von sonst entstehendem 
erheblichem Verwaltungsaufwand – insbesondere auch an den Schulen – wurde von 
einer gesonderten Erhebung abgesehen.

3.1 Wie viele Schwimmunterrichtsstunden konnten in den Schul-
jahren 2019, 2020 und 2021 an Grundschulen durchgeführt werden 
(bitte aufgegliedert nach Klassenstufen, Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten angeben)?

3.2 Wie viele Schwimmunterrichtsstunden sind in den Schuljahren 2019, 
2020 und 2021 an Grundschulen ausgefallen bzw. hätten nach 
Lehrplan durchgeführt werden müssen (bitte aufgegliedert nach 
Klassenstufen, Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien Städ-
ten angeben)?

3.3 Warum sind diese Schwimmunterrichtsstunden in diesem Zu-
sammenhang an Grundschulen ausgefallen (pandemiebedingt, Leh-
rerinnen- und Lehrermangel, fehlende Wasserflächen etc.)?

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 3.1, 3.2 und 3.3 gemeinsam 
beantwortet.

Zur Frage der Durchführung schulischen Schwimmunterrichts wird auf die Antwort 
der Staatsregierung vom 24.09.2021 zu den Fragen 1.1 mit 1.3 der Schriftlichen An-
frage des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) „Lehr-
kräfte für schulischen Schwimmunterricht“ (Drs. 18/17922) und auf die Antwort zu 
Frage 4 im Rahmen des schriftlichen Abschlussberichts zum Beschluss des Landtags 
vom 01.12.2021 (Drs. 18/19316) „Schwimmfähigkeit in Bayern stärken – ohne Lehr-
kräfte kein Schwimmunterricht“ verwiesen.

4.2 Was unternimmt die Staatsregierung, damit mehr Lehrerinnen und 
Lehrer die Befähigung zur Erteilung von Schwimmunterricht er-
halten?

Bei der Beantwortung der Frage 4.2 wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 
24.09.2021 zu Frage 4.3 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Maximilian Dei-
senhofer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) „Lehrkräfte für schulischen Schwimmunter-
richt“ (Drs. 18/17922) und auf die Antwort zu Frage 5 im Rahmen des schriftlichen 
Abschlussberichts zum Beschluss des Landtags vom 01.12.2021 (Drs. 18/19316) 
„Schwimmfähigkeit in Bayern stärken – ohne Lehrkräfte kein Schwimmunterricht“ 
verwiesen.

4.3 Wie gedenkt die Staatsregierung, die coronabedingt ausgefallenen 
Schwimmunterrichtsstunden nachzuholen?
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Bei der Beantwortung der Frage 4.3 wird auf den schriftlichen Abschlussbericht zum 
Beschluss des Landtags vom 24.06.2021 (Drs. 18/16816) „Schwimmfähigkeit in Bay-
ern stärken“ verwiesen.

Aus heutiger Sicht kann ergänzend festgestellt werden, dass sich das Staats-
ministerium für Unterricht und Kultus nach Kräften in die gesamtgesellschaftliche 
Aufgabe der Verbesserung der Schwimmfähigkeit von Kindern und Jugendlichen 
weiterhin konsequent einbringt und insoweit neben den Initiativen im Bereich der 
Lehrerfort- und -weiterbildung auch die zusätzlichen Maßnahmen im Bereich von 
„Sport-nach-1“, des Schwimmabzeichen-Wettbewerbs und des Förderprogramms 
„gemeinsam.Brücken.bauen“ fortgeschrieben hat. So stehen beispielsweise auch im 
Jahr 2022 im Rahmen des Ferienprogramms des Bayerischen Jugendrings (BJR-
Ferienprogramms) insgesamt rund 4,4 Mio. Euro an zusätzlichen Mitteln zur Ver-
fügung. Mit der Förderung wurden bzw. werden noch einmal in den Oster-, Pfingst- 
und Sommerferien 2022 zusätzliche Ferienangebote durch freie und öffentliche 
Träger geschaffen. Mit der Fortsetzung von „gemeinsam.Brücken.bauen“ im kom-
menden Schuljahr 2022/2023 profitieren die Schülerinnen und Schüler weiterhin von 
zusätzlichen Förderangeboten an den Schulen und dabei auch wieder im Bereich des 
Schwimmunterrichts.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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